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В современном обществе образование становится одним из ключевых факторов развития человеческого потенциала, обеспечивающих экономический рост, социальное благополучие и политическую стабильность, а управление образованием – эффективным способом социальной регуляции. Это нашло своё отражение в Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года, которая определяет стратегической целью создание механизма устойчивого развития всей системы образования, а главной задачей образовательной политики государства – обеспечение современного качества образования на основе сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства [1, с.5].

В связи со сказанным выше заслуживает особого внимания точка зрения экспертов, полагающих, что проводимая российским государством политика качественных изменений в области образования может и должна базироваться на следующих основных целевых установках:

– высококачественная система образования должна быть направлена на достижение долгосрочных социальных эффектов, отражающих не столько сегодняшние, сколько прогнозируемые потребности меняющегося общества;
– для достижения нового качества организация образования и структура управления образованием должны сами по себе отражать основные характеристики новой экономики и общества, основанного на знаниях (то есть быть гибкими, инновационными и способными быстро воспринимать происходящие перемены);
– в осуществлении стратегии модернизации образования нужно переходить от «лозунгов» о политике обеспечения качества к действиям по реализации этой политики, а, следовательно, к конкретным ориентирам и результатам [2, с.5-6].
В России, в силу неразвитости институтов гражданского общества, экономического и социального неблагополучия значительной части населения, ответственность за положение дел в области образования принимает на себя государство. Как отмечается в докладе, одобренном на пленарном заседании Общественной палаты РФ 21.09.2007, «поскольку… фактически единственным «платёжеспособным заказчиком» для системы образования до сих пор является государство, то она не склонна обращать внимание на иные источники потенциальных перемен (за единственным, пожалуй, исключением – реакцией на платёжеспособный спрос населения на «модные» специальности и направления подготовки)» [3, с.45].
Решение всего комплекса масштабных и сложных задач, поставленных государством перед национальным образовательным сообществом, требует создания многоуровневого механизма государственно-общественного управления развитием образования на единой программно-целевой основе. В связи с этим возникает необходимость формирования регионального компонента указанного механизма, способного обеспечить планомерное, последовательное проведение национальной политики в области образования. Речь идёт о построении максимально адаптированной к условиям конкретного субъекта РФ и, вместе с тем, интегрированной в образовательное пространство страны модели управления развитием образования (прежде всего, профессионального), обеспечивающей достижение наблюдаемых качественных изменений в системе образования в соответствии со стратегическими ориентирами социально-экономического развития региона и страны в целом.

В Кемеровской области, как и в большинстве регионов России, за последнее десятилетие сформирована стабильно функционирующая система государственно-общественного управления развитием профессионального образования, базирующаяся на широкой, прочной программно-целевой и организационной основе. Цели, задачи и основные направления развития профессиональной школы Кузбасса определены с учётом основных положений соответствующих программных документов общенационального значения и отражены в Стратегии социально-экономического развития Кемеровской области на долгосрочную перспективу, Программе экономического и социального развития Кемеровской области на 2005-2010 годы, Концепции качества жизни населения Кемеровской области на 2005-2008 годы, Плане мероприятий по реализации на территории Кемеровской области приоритетного национального проекта в сфере образования на 2006-2007 годы, региональных целевых программах «Развитие системы образования и повышение уровня потребности в образовании населения Кемеровской области» на 2008-2010 годы и «Развитие инновационной деятельности в Кемеровской области» на 2008-2010 годы.

В Стратегии социально-экономического развития Кемеровской области на долгосрочную перспективу (далее – Стратегия) подчёркивается: «Состояние рынка труда и системы общего и профессионального образования становятся одним из решающих факторов конкурентоспособности региона в долгосрочной перспективе». В связи с этим Стратегия ориентирует на оптимизацию системы подготовки квалифицированных кадров в регионе путём реализации серии новых проектов и программ, направленных на:
– региональную поддержку модернизации учебного процесса и инновационных (в том числе модульных) профессиональных образовательных программ, обеспечивающих построение гибких, «беступиковых» образовательных траекторий;

– реформирование системы управления учебными заведениями на основе принципов государственно-частного партнёрства с использованием накопленного в Кузбассе значительного, во многом уникального опыта работы по данному направлению;

– осуществление аудита региональных целевых программ развития системы профобразования со стороны работодателей и международных организаций;

– создание системы центров непрерывного многоуровневого профессионального образования молодёжи и взрослых, образовательного брокерства и др., расширение перечня реализуемых образовательных и информационных услуг (включая программы «социального акушерства»);
– поддержку реализации программ предпринимательства в университетах, создание «дуальных» технопарков-вузов (по схемам «вуз - муниципалитет» и «вуз - регион») и развёртывание в них бизнес-инкубаторов, поощряющих студенческое предпринимательство и развитие микрокредитования.
Программа экономического и социального развития Кемеровской области на 2005-2010 годы предусматривает, что модернизация региональной системы образования будет происходить в соответствии с Приоритетными направлениями развития образовательной системы Российской Федерации, одобренными на заседании Правительства РФ 09.12.2004 (протокол № 47), которые предусматривают развитие современной системы непрерывного профессионального образования, повышение качества профессионального образования, обеспечение доступности качественного общего образования и повышение инвестиционной привлекательности сферы образования. В Программе отмечается, что особое значение для Кузбасса будут иметь:
– обеспечение образовательной мобильности обучающихся;
– интеграция образовательной, научной и практической деятельности;

– переход к профильному образованию в старших классах;

– снижение инвестиционных рисков вложений в образовательную сферу путём развития общественных институтов управления образованием.
Особое значение для развития профессиональной школы Кузбасса имеют утверждённые областными законами региональные целевые программы «Содействие профессиональному становлению выпускников учреждений профессионального образования Кемеровской области» на 2005-2010 годы и «Развитие профессионального образования в Кемеровской области» на 2006-2010 годы, включённые в 2007 г. в единую региональную целевую программу «Развитие системы образования и повышение уровня потребности в образовании населения Кемеровской области» на 2008-2010 годы. Разработка и приятие указанных программ завершили процесс формирования программно-целевой основы управления развитием образования в Кузбассе, которая сегодня представлена комплексом нормативных актов, определяющих цели, задачи и основные направления проводимой Администрацией Кемеровской области политики в сфере образования. Суть этой политики определяется стратегическим курсом на углубление интеграции науки, образования и производства как необходимого условия, главной предпосылки и важнейшего фактора достижения стратегических ориентиров социально-экономического развития региона.

Программой «Развитие профессионального образования в Кемеровской области» установлены следующие приоритеты: максимально полное и эффективное использование потенциала региональной системы профессионального образования для достижения стратегических ориентиров развития области; обеспечение соответствия качества профессионального образования в регионе актуальным и перспективным запросам рынка труда; повышение конкурентоспособности, профессиональной компетентности и социальной мобильности выпускников учреждений профессионального образования. В качестве механизмов, обеспечивающих достижение указанных целей, Программой определены:

– взаимодействие органов государственной власти, органов местного самоуправления, образовательных учреждений, организаций всех форм собственности, общественных объединений в целях обеспечения устойчивого функционирования и развития региональной системы профессионального образования;

– использование областными и местными (муниципальными) органами управления образованием, образовательными учреждениями и их социальными партнёрами ключевых положений Программы при планировании, осуществлении контроля и регулирования собственной деятельности;

– поддержка открытых для участия всех заинтересованных сторон социальных проектов и общественных (гражданских) инициатив по основным направлениям модернизации региональной системы профессионального образования;

– осуществление мониторинга качества профессионального образования, создание системы комплексной государственно-общественной экспертизы качества подготовки выпускников учреждений профессионального образования, а также системы содействия их профессиональному становлению, трудоустройству, профессиональной и социальной адаптации;

– реструктуризация территориальной сети учреждений профессионального образования с учётом текущих и перспективных запросов рынка труда, выполнение плановых мероприятий по передаче в областную собственность всех учреждений НПО и большинства учреждений СПО;

– использование элементов многоканального финансирования программных мероприятий и работ.

Завершён первый этап реализации Программы (2006-2007 гг.), в рамках которого были разработаны перспективные модели развития профессиональной школы Кузбасса и начались запланированные эксперименты. На втором этапе (2008-2009 гг.) проводятся масштабные закупки оборудования, осуществляется модернизация материальной инфраструктуры региональной системы профессионального образования, а также выполняются основные работы по организационному, кадровому, научно-методическому и информационно-аналитическому сопровождению реализации Программы. На третьем, завершающем этапе (2010 г.) будет создан механизм формирования, трансляции и реализации регионального заказа на подготовку квалифицированных кадров с учётом потребностей развивающейся экономики, запросов рынка труда, демографической ситуации и возможностей региональной системы профессионального образования, а также обеспечено внедрение результатов, полученных на предыдущих этапах.
Сформированная в Кемеровской области модель многоуровневого государственно-общественного управления развитием профессионального образования на единой программно-целевой и организационной основе уже позволила достичь устойчивых, системных положительных эффектов в региональной системе подготовки квалифицированных кадров.
Реализован план мероприятий по реструктуризации территориальной сети учреждений НПО и СПО на 2006-2008 годы. В результате проведённых мероприятий количество ОУ НПО и ОУ СПО сократилось со 150 до 117 – при этом без свёртывания реализуемых образовательных программ и сокращения контингента обучающихся по ним лиц.

В 2007 г. профессиональный лицей № 19 г. Новокузнецка вошёл в число победителей объявленного Правительством РФ открытого конкурса среди государственных учреждений НПО и СПО, внедряющих инновационные образовательные программы, что обеспечило получение им дополнительного финансирования в объёме 29,5 млн. рублей из средств федерального бюджета. Ещё более 26 млн. рублей лицей получил в счёт софинансирования из средств управляющей компании «ЕвразХолдинг». Всё это позволило создать на базе лицея инновационный образовательный комплекс интегративного типа – ресурсный центр по подготовке квалифицированных кадров металлургического профиля, реализующий широкий спектр инновационных образовательных программ. В 2008 г. в число победителей конкурса, проводимого Минобрнауки России в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование», вошли профессиональное училище № 78 г. Юрги и Кемеровский горнотехнический колледж. Указанные образовательные учреждения получили федеральные гранты (по 30 млн. рублей каждый) за реализацию инновационных моделей социального партнёрства. Кроме того, им предоставлено в аренду современное оборудование на сумму 30 млн. рублей каждому за счёт средств социальных партнёров и областного бюджета.
Участниками регионального образовательного сообщества развёрнута деятельность по разработке и внедрению преемственных и интегрированных образовательных программ, обеспечивающих подготовку конкурентоспособного работника, готового к выполнению широкого круга трудовых функций и решению различных по характеру и степени сложности профессиональных задач в одной или нескольких областях деятельности (сегодня более 90 % учреждений профессионального образования Кузбасса реализуют разноуровневые профессиональные образовательные программы).
Заметно увеличился вклад работодателей в организацию производственного обучения и производственной практики обучающихся; расширилось участие бизнес-сообщества в организации и проведении областных конкурсов профессионального мастерства и выставок образовательных достижений, научно-практических конференций и семинаров по вопросам развития профессионального образования. Возросла доля выпускников с повышенным рабочим разрядом, а также доля выпускников, трудоустроившихся по полученной профессии (специальности) в течение первого года.
Обобщая всё сказанное выше, можно констатировать, что переход к программно-целевому управлению развитием профессионального образования в Кемеровской области открывает новые перспективы перед профессиональной школой региона.
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